

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展

进程。

文章指出,党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的,实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼,从群众中来、到群众中去。

五年规划编制涉及经济社会发展方方面面,同人民群众生产生活息息相关,需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调,谋划“十五五”时期经济社会发展,必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求,着眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标,一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务,要深入分析论证,确保科学精准,能够如期实现。要统筹谋划,抓住关键性、决定性因素,把握好节奏和进度,注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益,与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际,实事求是,提高规划执行力和落实力。

## “台品甄选” 赋能上海台企 数字化转型

新华社上海6月15日电(记者 潘清)“大陆大力提振消费,台商的思路也要跟着转变,开拓新市场,并借力电商等新渠道。”正在此间举行的“西岸新品节市集”上,上海禾草饮膳餐饮管理有限公司董事长、资深台商钟宇富现身“台品甄选”专区,为旗下新品造势。

13日至15日在上海徐汇滨江举行的“西岸新品节市集”,汇集新营销、新设计、新理念的消费类新产品,共吸引120多个品牌参与。市集特设“台品甄选”专区,42家上海台企“组团”亮相,其中包括永和豆浆、南侨食品、乔山健身器材等大陆消费者耳熟能详的品牌。多位知名台商还亲临现场为旗下产品“站台”。

深耕大陆市场多年,此前一直专注于月子餐领域的钟宇富,眼下将目光对准了前景更广阔的老年营养和术后调理市场,为此创立了新IP“钟博士”并通过电商平台在线“试水”。在他看来,大陆老龄化程度加深、电商行业快速成长,令“钟博士”迎来发展良机。

近年来台商持续“登陆”,不少台湾产品以其优良品质和文创特色受到大陆消费者青睐。而平台电商、直播电商、内容电商、社交电商等电商新业态,也被台商台企视为拓展新消费群体和推动渠道多元化的重要载体。

因应这一趋势,上海市网购商会联合上海市台湾同胞投资企业协会共同推出“台品甄选”计划,聚焦品牌、直播、出海、AI四大关键词,为入选台企开展数字化赋能。5月9日,首批25家企业名录正式公布。

作为赋能的重要一环,“台品甄选”计划邀请部分入选台企及有计划申请加入名录的台企参与“西岸新品节市集”。除了梦饷科技等电商平台线上助力,数十位直播达人现场带货,天猫平台也特别开设“宝岛智选,台创未来”专题页面,帮助30个台湾品牌82个品类实现线上线下同步销售。

上海市网购商会相关负责人透露,“台品甄选”计划以上海为起点,未来逐步扩展至长三角及全国,为优质台品打造增量市场,成为连接两岸经贸合作与交流的“桥梁”。

## 两部门紧急预拨 4000万元中央自然灾害救灾资金

新华社北京6月15日电 记者15日从财政部了解到,针对今年第1号台风“蝴蝶”及其暴雨洪涝灾害,财政部、应急管理部近日紧急预拨4000万元中央自然灾害救灾资金,支持海南、广东、广

西等省(区)做好防汛防台风应急抢险救灾工作,用于转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治等,最大程度减轻灾害影响,保障人民群众生命财产安全。

## 博鳌亚洲论坛 与宁夏签署备忘录共治沙化土地

新华社银川6月15日电(记者 马丽娟)记者15日在第31个世界防治荒漠化与干旱日国家主场纪念活动上了解到,博鳌亚洲论坛与宁夏林草局签署《博鳌亚洲论坛荒漠化防治国际合作项目备忘录》,将在宁夏吴忠市盐池县投资1500万元,完成沙化土地综合治理6500亩。

宁夏全境位于“三北”工程建设区和黄河“几字弯”攻坚战片区。盐池县地处毛乌素沙地西缘,是宁夏“东大门”和陕甘宁蒙四省区交界生态脆弱带,历史上曾因过度放牧等原因导致土地严重沙化。经过多年综合治理,目前盐池县沙化土

地治理率已达90%,但仍面临荒漠化土地面积大、分布广,生态系统稳定性不足、生物多样性偏低等挑战。

这一项目旨在打造一个可复制、可推广的荒漠化防治“中国模式”国际合作示范项目,为全球干旱、半干旱地区提供系统性解决方案。项目实施后,项目区植被综合盖度将提高至50%,进一步巩固宁夏毛乌素沙地多年治沙成果,保障黄河“几字弯”生态安全。

此外,项目还将依托博鳌亚洲论坛这一国际合作平台,开展国际交流与宣传活动,为推动全球荒漠化治理贡献中国智慧。

## 山海关中国长城博物馆6月15日开馆

新华社石家庄6月15日电(记者 郭雅茹)坐落于河北省秦皇岛市山海关区的山海关中国长城博物馆6月15日正式开馆。

山海关中国长城博物馆是国家一级博物馆,长城国家文化公园建设的标志性项目。博物馆位于河北省秦皇岛市山海关区角山山麓、长城脚下,总占地面积106亩,建筑面积3万平方米,主体建筑地上三层、地下一层,展陈面积1万平方米,馆藏文物11000余件(套)。

博物馆设有5个常设展厅、3个临时展厅、1个影视厅和1个数字化体验厅等陈列展览空间,国际学术报告厅、科研实验室、社会教育中心、志愿者活动室、信息资料中心等业务功能空间,以及文创商店、长城邮局、咖啡厅等公共服务空间。

据介绍,博物馆旨在全方位展示中国长城文

化保护传承利用成果,全景式呈现长城的世界文化遗产价值和长城国家文化公园建设成就,是集文物保护、收藏展示、教育科研、休闲体验为一体的现代化综合性博物馆。

馆内设有“世界遗产民族脊梁——中国长城历史文化陈列展”“天下第一关——万里长城山海关专题展”“精神永驻 守正创新——筑成我们新的长城专题展”“长城两边是故乡——非物质文化遗产专题展”等常设展览。目前,对外开放的还有“甲光向日金鳞开——中国历代甲胄兵器展”。

“山海关中国长城博物馆承载着守护与传承万里长城厚重历史文化的特殊使命,今后将通过长城文化公益活动、国际学术交流等方式,推动长城文化走向世界。”山海关中国长城博物馆副馆长郭颖说。